
 

 

 

О Т Ч Е Т   Д О К Л А Д 
ЗА РАБОТАТА НА ЧН ПРИ НЧИТАЛИЩЕ “НАПРЕДЪК-ЮПЕР1915Г”, 
РАЗГРАДСКА ОБЛАСТ,  ЗА ПЕРИОДА 
2021 ГОДИНА 
 
          УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА, 
 
          ДНЕС ПРАВИМ  РАВНОСМЕТКА НА   ДЕЙНОСТТА НИ ПРЕЗ 2021Г.. 
ЦЕЛИТЕ КОИТО СИ ПОСТАВИХМЕ И РАБОТИХМЕ ПО ТЯХ  СА РАЗЛИЧНИ: ДА ИЗВЪРШИМ  

ВЪТРЕШЕН РЕМОНТ  НА ЧИТАЛИЩНАТА СГРАДА; ДА ПРОДЪЛЖИМ ДА  СЪХРАНЯВАМЕ И 

ПОПУЛЯРИЗИРАМЕ ЮПЕРСКАТА КУЛТУРНА ТРАДИЦИЯ; ДА ПОДДЪРЖАМЕ ДОСТЪПНА 

БИБЛИОТЕКА ЗА ЧИТАТЕЛИТЕ НИ; ДА СЪХРАНИМ ТРАДИЦИИТЕ, НАСЛЕДЕНИ ОТ НАШИТЕ ПРАБАБИ 

И ПОДДЪРЖАМЕ ПРИЕМСТВЕНОСТТА   МЕЖДУ ПОКОЛЕНИЯТА  ЗА ДА ЗАПАЗИМ ПАМЕТТА ОТ 

МИНАЛОТО И ДР. 
          ПРЕЗ 2020Г ПО ПРОЕКТ БЯХА НИ ОСИГУРЕНИ ФИНАНСОВИ СРЕДСТВА /150 000 ЛВ/ ОТ МФ 

ЧРЕЗ ОБЩИНА КУБРАТ, ЗА РЕМОНТ НА 1 И 2 Я  ЕТАЖИ /КАБИНЕТИ, КОРИДОРИ И ЧАСТ ОТ 

БИБЛИОТЕКАТА/ ВЪТРЕ В СГРАДАТА НА ЧИТАЛИЩЕТО, КОЙТО СЕ РЕАЛИЗИРА ПРЕЗ ЛЯТОТО НА 

2021Г. ПОКРИВЪТ БЕШЕ НАПРАВЕН ПРЕДХОДНАТА ГОДИНА. ТЕЧОВЕТЕ ОТВЪН И ВЪТРЕ СПРЯХА. 
ВЕЧЕ НЕ МИРИШЕ НА МУХЪЛ В ЦЯЛОТО ЧИТАЛИЩЕ 
           НА ВСИЧКИ ХОРА, КОИТО НИ ПОМОГНАХА И ОСИГУРИХА СРЕДСТВА И ФИРМИ ЗА 

ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ТОЗИ ПРОЕКТ, ИСКАМ ДА КАЖЕМ ЕДНО ОГРОМНО „БЛАГОДАРИМ”! 
ЧИТАЛИЩЕТО РАБОТИ ПО ПРЕДВАРИТЕЛНО ПРИЕТА ГОДИШНА ПРОГРАМА И НАСОКИ. В ТЯХ СА 

ЗАЛЕГНАЛИ МЕРОПРИЯТИЯ ОТ РАЗЛИЧНО ЕСТЕСТВО. ЗА БЕЛЕЖИТИТЕ ДАТИ И ГОДИШНИНИ НА 

ПИСАТЕЛИ, ПОЕТИ, ИСТОРИЦИ, РЕВОЛЮЦИОНЕРИ И ДРУГИ ВИДНИ ЛИЧНОСТИ  ОТ НАШЕТО 

МИНАЛО,  ПОДГОТВЯМЕ   ВЪВ ФОАЕТО  НА ЧИТАЛИЩЕТО  ВИТРИНИ И КЪТОВЕ С ПОДХОДЯЩИ 

МАТЕРИАЛИ. 
          КАЛЕНДАРЪТ НА ВРЕМЕТО НЕУМОЛИМО ЗАКРЪГЛЯ И ДОБАВЯ ПО ОЩЕ ЕДНА ГОДИНА ОТ 

НАШИТЕ ПРАЗНИЦИ -  ПОДСЕЩА НИ ЗА ЦЕНАТА НА СВОБОДАТА И ЗНАЧИМОСТТА НА 

НАЦИОНАЛНАТА НИ ИСТОРИЯ. СЪВМЕСТНО С  КМЕТСТВОТО, ДЕТСКАТА ГРАДИНА, УЧИЛИЩЕТО И 

СЪС ЖИТЕЛИТЕ НА ЮПЕР, ВСЯКА ГОДИНА   НА 3 ТИ МАРТ   ПОДНАСЯМЕ ВЕНЦИ НА ПАМЕТНИКА И 

ИЗКАЗВАМЕ ДУМИ НА ПРИЗНАТЕЛНОСТ И БЛАГОДАРНОСТ КЪМ ХОРАТА, ДАЛИ ЖИВОТА СИ И 

ЗАГИНАЛИ ГЕРОЙСКИ ЗА СВОБОДНА БЪЛГАРИЯ, 
БИБЛИОТЕКАТА  С БИБЛИОТЕКАР ТАТЯНА БОРИСОВА  Е НЕРАЗДЕЛНА ЧАСТ ОТ НАШАТА ДЕЙНОСТ. 
ПОРАДИ НАВЛИЗАНЕТО НА НОВИТЕ ТЕХНОЛОГИИ В СЪВРЕМЕНОТО ОБЩЕСТВО ЧИТАТЕЛИТЕ НИ  

ДОСТА НАМАЛЯХА, ДРУГ ФАКТОР Е И ЗАСТАРЯВАЩОТО НАСЕЛЕНИЕ, ЛИПСАТА НА МЛАДИ ХОРА , 
СМЪРТНОСТТА. ДОРИ УЧЕНИЦИТЕ ПРЕДПОЧИТАТ КОМПЮТРИТЕ ПРЕД КНИГИТЕ. 
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ТАКА  ПОСЛЕДНАТА СТАТИСТИКАТА ЗА БИБЛИОТЕКАТА ПРЕЗ 2021Г Е 
 
ПОКАЗАТЕЛИ 

 
2020Г 

 
2021Г. 

БИБЛИОТЕЧЕН ФОНД 15293 15296 

ОТЧИСЛЕНИ БИБЛ.МАТЕРИАЛИ 1957 - 

ЧИТАТЕЛИ 96 86 
ПОСЕЩАЕМОСТ 1068 919 

ЗАЕТИ БИБЛ.МАТЕРИАЛИ 6967 3654 
КЪМ БРОЯ НА ЧИТАТЕЛИТЕ СА ВКЛЮЧЕНИ И ХОРАТА, ПОЛЗВАЩИ ИНТЕРНЕТ МРЕЖАТА В 

БИБЛИОТЕКАТА. 
          ЗАКУПУВАТ СЕ  С НАШИ СРЕДСТВА МАЛКО ЛИТЕРАТУРА ЗАЩОТО КНИГИТЕ СА ДОСТА СКЪПИ 

А ПАРИТЕ  НИ СА  МАЛКО.  ИМА И ДОСТА КНИГИ ПОДАРЕНИ НИ, ОТ ХОРА ОТ ЮПЕР ЗА КОЕТО ИМ 

БЛАГОДАРИМ. БИБЛИОТЕКАТА Е ВКЛЮЧЕНА И РАБОТИ ПО НАЦИОНАЛНАТА ПРОГРАМА 

“ГЛОБАЛНИ БИБЛИОТЕКИ – БЪЛГАРИЯ”,  ОТ 2011Г.  ТОВА СА ПАКЕТ  УСЛУГИ  ЗА ГРАЖДАНИТЕ:  
5 КОМПЮТЪРА, ИНТЕРНЕТ ДОСТЪП И  ЕЛЕКТРОННИ УСЛУГИ. ЗА СЪЖАЛЕНИЕ  ВЛАГАТА И МУХЪЛА 

В БИБЛИОТЕКАТА, КАКТО И НЕРЕДОВНИЯ ТОК  СЪСИПАХА ПАВУЧУТА ОТ  КОМПЮТРИТЕ. 
          ОТМЕНИХА СЕ СЪБИРАНИЯ НА МНОГО ХОРА НА ЕДНО МЯСТО В ПОМЕЩЕНИЯ И НАВЪН.. С 

ТОВА ЗАТВАРЯНЕ И НАШАТА ДЕЙНОСТ ДРАСТИЧНО НАМАЛЯ. СПРЯХМЕ ДА ОБСЛУЖВАМЕ 

ЧИТАТЕЛИ В БИБЛИОТЕКАТА И, ДА ПРАВИМ РЕПЕТИЦИИ И ДА ПРИЕМАМЕ ХОРА В ЧИТАЛИЩЕТО 

ДО НАСТЪПВАНЕТО НА ЛЕТНИЯ СЕЗОН. 
          ПРЕЗ ГОДИНАТА ПОРАДИ КОВИД МЕРКИТЕ И ЗАПОВЕД НА МЗ ЗА ЗАБРАНА НА ОБЩЕСТВЕНИ 

КУЛТУРНИ МЕРОПРИЯТИЯ НЕ ОРГАНИЗИРАХМЕ  ТРАДИЦИОННИТЕ ПРАЗНИЦИ В ЮПЕР 
“БАБИН ДЕН”;  “ТРИФОН ЗАРЕЗАН”; ДЕН НА САМОДЕЕЦА И “БАБА МАРТА”; ОСМОМАРТЕНСКО 

ТЪРЖЕСТВО;  КОЛЕДА И НОВА ГОДИНА. НЕ УСПЯХМЕ ДА ПРОВЕДЕМ ФОЛКЛОРНИЯТ СЪБОР 

„ВЪЛШЕБНА ПЛЕТЕНИЦА – ЖИВИ ЧОВЕШКИ СЪКРОВИЩА”, КОЙТО ПРОВЕЖДАХМЕ НА ВСЕКИ ДВЕ 

НЕЧЕТНИ ГОДИНИ И КУЛИНАРНИЯТ ПРАЗНИК ПРЕЗ ЕСЕНТА „ТИКВЕНДЮЛ”. С ОТМЯНАТА НА ТИЯ 

ПРАЗНИЦИ МНОГО ХОРА БЯХА РАЗОЧАРОВАНИ, НО ТОВА НЕ БЕШЕ ПО НАША ВИНА. 
          ПРИ СПАЗВАНЕ НА ВСИЧКИ ЕПИДЕМИЧНИ МЕРКИ  УСПЯХМЕ САМО ДА ОТБЕЛЕЖИМ 3.03.  -   

НАЦИОНАЛНИЯТ ПРАЗНИК НА БЪЛГАРИЯ – С ТЪРЖЕСТВО ПРЕД ПАМЕТНИКА   И ПАНАХИДА В 

ЦЪРКВАТА; УЧАСТВАХМЕ В ШЕСТИЯ ВИРТУАЛЕН ФОЛКЛОРЕН  ПРАЗНИК „ГРЕЯНА РАКИЯ И ЗЕЛЕВА 

ЧОРБА ОТ СТАРОВРЕМСКАТА СОФРА” С.БАБОВО, ОБЛАСТ РУСЕ /ЗА КОЕТО ПОЛУЧИХМЕ 

ГРАМОТА/; ОТКРИХМЕ ОФИЦИАЛНО НА ПЛОЩАДА ПРЕД ЧИТАЛИЩЕТО ЗАВЪРШВАНЕТО  И 

ПОЛАГАНЕТО НА НОВИЯ АСФАЛТ В ЮПЕР, НА КОЕТО МЕРОПРИЯТИЕ СЕ НАПРАВИ ВОДОСВЕТ ОТ 

ОТЕЦ КАЛОЯН. ПРИСЪСТВА И НАРОДНИЯТ  ПРЕДСТАВИТЕЛ ЗА РАЗГРАДСКА ОБЛАСТ ДЕСИСЛАВА 

АТАНАСОВА;  ОТКРИХМЕ И  НОВИЯТ ТВОРЧЕСКИ СЕЗОН. 
ПРЕЗ ГОДИНАТА ПОДГОТВЯХМЕ   КЪТОВЕ ВЪВ ФОЕТО НА ЧИТАЛИЩЕТО ЗА КРЪГЛИ  ГОДИШНИНИ 

НА ПИСАТЕЛИ, ПОЕТИ, ИЗВЕСТНИ ЛИЧНОСТИ, КАКТО И ЗА ПРАЗНИЦИ СВЪРЗАНИ С ГОДИШНИЯ 

ОБРЕДЕН КАЛЕНДАР 
          ПРЕЗ 2021Г РАБОТИХА  СЪСТАВИТЕ КЪМ ЧИТАЛИЩЕТО: ГРУПА ЗА ИЗВОРЕН ФОЛКЛОР И 

ОБИЧАИ; ГРУПА ЗА АВТЕНТИЧЕН ФОЛКЛОР “НАСТРОЕНИЕ-ЮПЕР”  И ДВГ”СЛАВЕЙЧЕ” С Р-Л 

ВИОЛЕТА СТАНЧЕВА.   ТЕЗИ СЪСТАВИ  ВЗЕХА УЧАСТИЕ В  ОБЩИНСКИЯ ФОЛКЛОРЕН ФЕСТИВАЛ 
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„БОЖУРИТЕ” – КУБРАТ.  ПОДГОТВИХА СЕ И ЩЯХА ДА УЧАСТВАТ ВЪВ НФС”АВТЕНТИЧНОСТ И 

СЪВРЕМИЕ” ГР.ПОПОВО, НО СЪБОРЪТ  ГО ОТМЕНИХА В ПОСЛЕДНИЯ МОМЕНТ   ЗАРАДИ 

ЗАБОЛЕВАЕМОСТА И СЪЗДААЛАТА СЕ ЕПИДЕМИЧНА ОБСТАНОВКА НА „КОВИД-19” В 

ТЪРГОВИЩКА ОБЛАСТ. 
          ПРЕЗ 2019Г  БЯХМЕ ВКЛЮЧЕНИ  ЧРЕЗ БАН-СОФИЯ КЪМ ПРОЕКТ – ДАРИТЕЛСКА 

КАМПАНИЯ НА БАНКА РАЙФАЙЗЕНБАН “ИЗБЕРИ, ЗА ДА ПОМОГНЕШ”. ВОДЕНА ОТ ПРИНЦИПА 

”ПОМАГАЙ НА ХОРАТА, ЗА ДА СИ ПОМОГНАТ САМИ” РАЙФАЙЗЕНБАН СТАРТИРА СВОЯТА 

БЛАГОТВОРИТЕЛНА ИНИЦИАТИВА, ЧРЕЗ КОЯТО ОКАЗВА ПОДКРЕПА НА РАЗЛИЧНИ 

ОБЩЕСТВЕНОЗНАЧИМИ КАУЗИ В СФЕРАТА НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО, СОЦИАЛНИТЕ ГРИЖИ, 
КУЛТУРАТА, ОБРАЗОВАНИЕТО, ОКОЛНАТА СРЕДА. В ПЕРИОДА 2019 – 2020Г.  РАЙФАЙЗЕНБАН 
ВКЛЮЧИ В ДАРИТЕЛСКАТА СИ КАМПАНИЯ ПРОЕКТА  НА ИНСТИТУТА ЗА ЕТНОЛОГИЯ И 

ФОЛКЛОРИСТИКА  С ЕТНОГРАФСКИ МУЗЕЙ ПРИ БАН НА ТЕМА  „ДА ОПАЗИМ ЛОКАЛНОТО 

ИСТОРИЧЕСКО НАСЛЕДСТВО НА БЪЛГАРИЯ”. 
          ПАРТНЬОРИ НА ИНСТИТУТА В РЕАЛИЗИРАНЕТО НА ПРОЕКТА СА 5 /ПЕТ/ ЧИТАЛИЩА ОТ 

РАЗЛИЧНИ РЕГИОНИ НА СТРАНАТА, КОИТО РАБОТЯТ АКТИВНО  В СФЕРАТА НА ОПАЗВАНЕТО НА 

ЛОКАЛНИТЕ КУЛТУРНИ ТРАДИЦИИ. 
ЕДНО ОТ ИЗБРАНИТЕ ЧИТАЛИЩА Е  НЧ”НАПРЕДЪК-ЮПЕР1915Г” С.ЮПЕР, ОБЩ.КУБРАТ, 
ОБЛ.РАЗГРАД,  КОЕТО РЕАЛИЗИРА ДЕЙНОСТИ ПО СЪБИРАНЕ НА КУЛИНАРНИ РЕЦЕПТИ ЗЯ ЯСТИЯ, 
ХАРАКТЕРНИ ЗА ТРАДИЦИОННАТА КУХНЯ НА СЕЛИЩЕТО И РЕГИОНА,, КАКТО И РЕЦЕПТИ, 
СВЪРЗАНИ С ОБРЕДНАТА ХРАНА, ПРИГОТВЯНА ЗА ПРАЗНИЦИТЕ  ОТ ПРОЛЕТНИЯ КАЛЕНДАРЕН 

ЦИКЪЛ В ПЕРИОДА МЕЖДУ ЛАЗАРОВДЕН И ГЕРГЬОВДЕН. 
          УСПЕШНО СЕ РЕАЛИЗИРА   ИЗДАВАНЕТО НА КНИГАТА „ПРОЛЕТНИ КУЛИНАРНИ ИЗКУШЕНИЯ 

ОТ С.ЮПЕР – ОТ ЛАЗАРОВДЕН ДО ГЕРГЬОВДЕН”. ТЯ  ОФИЦИАЛНО ИЗЛЕЗЕ ОТ ПЕЧАТ ПРЕЗ МАРТ 
2021Г. ВСИЧКО ТОВА ДЪЛЖИМ НА ЕКИПА, ПОДГОТВИЛ И НАПИСАЛ КНИГАТА: ДАРИНКА 

ПЕНЕВА, ВИОЛЕТА СТАНЧЕВА, ТАТЯНА БОРИСОВА, НА РЕДАКТОРА ЙОРДАНКА ИВАНОВА, НА 

ПРОФЕСИОНАЛНИЯ ФОТОГРАФ РАДОСЛАВ СТОЙКОВ /ГР.КУБРАТ/ И РУМЯНА МИНЧЕВА, НА 

ЖЕНИТЕ ОТ С.ЮПЕР РАЗКАЗАЛИ ЗА ПРИГОТВЯНЕТО НА КУЛИНАРНИТЕ МАНДЖИ И ВКУСОТИИ . 
          ТРЯБВА ДА НАПРАВИМ ВСИЧКО ВЪЗМОЖНО ДА СЪХРАНИМ ЮПЕРСКИТЕ КУЛТУРНИ 

ТРАДИЦИИ, ЗАЩОТО  ЗАСТРАШЕНОСТ ОТ ИЗЧЕЗВАНЕ ИМА, ТЪЙ КАТО ГОЛЯМА РОЛЯ ТУК ИГРАЕ 

ЧОВЕШКИЯТ ФАКТОР, ТОВА СА НАШИТЕ ВЪЗРАСТНИ СЪСЕЛЯНИ, КОИТО  В РЕЗУЛТАТ НА 

МИГРАЦИЯТА НА  ДЕЦАТА И ВНУЦИТЕ  ИМ СА СОЦИАЛНО ИЗОЛИРАНИ. А ТЕ СА ПАЗИТЕЛИТЕ НА 

МЕСТНАТА ФОЛКЛОРНА ТРАДИЦИЯ. РАДВАМЕ СЕ, ЧЕ НАМИРАМЕ ПОДКРЕПА, СЪДЕЙСТВИЕ И 

СЪПРИЧАСТНОСТ  И В НАШИТЕ ПАРТНЬОРИ КОИТО НИ ПОМАГАТ В ТРУДНАТА, НО БЛАГОРОДНА 

РАБОТА – БЕЗ ТЯХНА ПОМОЩ  НЕ БИХМЕ МОГЛИ ДА ОСЪЩЕСТВИМ ТАЗИ ОГРОМНА ДЕЙНОСТ  - 
ОБЩИНА КУБРАТ В ЛИЦЕТО НА КМЕТА Г-Н АЛКИН НЕБИ, КМЕТА НА ЮПЕР Г-Н ПЕТЪР ПЕТРОВ, 
ГОТОВИ ВИНАГИ ДА НИ ПОМОГНАТ С ХОРА, МАТЕРИАЛИ И ФИНАНСОВО СПОРЕД 

ВЪЗМОЖНОСТИТЕ СИ, РЕКИЦ”ЧИТАЛИЩА” – РАЗГРАД В ЛИЦЕТО НА Г-ЖА ДАНИЕЛА ПЕТРОВА/  

ЕДИН ПРЕКРАСЕН ЧОВЕК, ОРГАНИЗАТОР  И ВОДЕЩ НА НАШИТЕ ФОЛКЛОРНИ СЪБОРИ/ И Г-Н 

ТОДОР ТОДОРОВ, РЕГИОНАЛЕН ИСТОРИЧЕСКИ МУЗЕЙ –РУСЕ И НЕГОВИЯТ ДИРЕКТОР Д-Р 

НИКОЛАЙ НЕНОВ, „АРЕНА МЕДИЯ” РУСЕ И ДРУГИ. 
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ПОДКРЕПАТА НА ВСИЧКИ ТЕЗИ ХОРА  НИ  ВДЪХВА СИЛИ И НИ ДАВА  ВЪЗМОЖНОСТИ, ДА 

РАБОТИМ С ЖЕЛАНИЕ, ДА ПОПУЛЯРИЗИРАМЕ РОДНИЯТ ФОЛКЛОР И  ДЕЙНОСТТА НИ ДА Е В 

СЪОТВЕТСТВИЕ С НОВИТЕ УСЛОВИЯ, КОИТО НИ НАЛАГА ВРЕМЕТО. 
ФИНАНСОВАТА ГОДИНА Е ЗАДОВОЛИТЕЛНА ЗА НАС. РЕАЛИЗИРАНИТЕ ПРИХОДИ СОБСТВЕНИ 

СРЕДСТВА ОСНОВНО СА ОТ НАЕМИ: ОТ ПОМЕЩЕНИЯ, ДАРЕНИЯ, ПРОЕКТИ И РЕНТА НИВИ. 
25ДКА  НИВА,ОТДАДЕНА НА ”МАРАД – АГРО” ООД ГР.РУСЕ 
25 ДКА НИВА ОТДАДЕНА НА  ЕТ”ИРЕН” – ГЕОРГИ  РУСЕВ  ГР.КУБРАТ,. 
          ТОВА НЕ НИ УСПОКОЯВА. ТРЯБВА ДА СЕ ТЪРСЯТ ДРУГИ НАЧИНИ И СРЕДСТВА ЗА ДОБРИ 

ДОХОДИ НА ЧИТАЛИЩЕТО, С РЕАЛИЗИРАНЕ НА НОВИ ПРОЕКТИ ОТ  ФОНДАЦИИ, 
          УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА, 
ВСИЧКИ НИЕ, С  УЧАСТИЕТО СИ В ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО, ДОКАЗВАМЕ, ЧЕ ТРАДИЦИИТЕ И 

ФОЛКЛОРЪТ СА   В СЪРЦАТА НИ.  НЕКА ОЩЕ ДЪЛГО ВРЕМЕ ГОРИ ТОЗИ ПЛАМЪК В НАС, ДА БЪДЕМ 

ЗДРАВИ И ДА  СЕ РАДВАМЕ  НА  НОВИ УСПЕХИ. САМО ТАКА МОЖЕМ  ДА ЗАПАЗИМ И СЪХРАНИМ 

НАШЕТО ЧИТАЛИЩЕ! 
 
 
10.02.2022Г.                                                                    ПРЕДСЕДАТЕЛ:   РУМЯНА  МИНЧЕВА 
                                                                                                                            
 

 

 

 

 

 

 

 

 


